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	Дзяржаўная ўстанова 

«Дзяржаўны энергетычны i газавы нагляд» (Дзяржэнергагазнагляд)
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О профилактике электротравматизма
В целях предупреждения случаев травмирования электрическим током при осуществлении рыбной ловли вблизи воздушных линий электропередачи, просим Вас оказать содействие в информировании рыболовов и размещении в Вашей газете сведений об очередном несчастном случае со смертельным исходом, произошедшем при осуществлении рыбной ловли, следующего содержания.

Любое занятие в охранной зоне линий электропередачи представляет определенную угрозу. Работа на технике, рыбалка и детская игра под воздушными линиями электропередачи может оказаться смертельно опасным мероприятием.

При этом касаться самих проводов вовсе необязательно, достаточно лишь приблизиться самим или приспособлениями на недопустимое расстояние, которое в зависимости от напряжения может составлять от 0,6 до 5 м. Если провод оборван и касается земли, а также в случае, если механизм или человек попали под действие электрического тока, то безопасное расстояние в этом случае составит 8 - 10 м от места обрыва или нахождения человека (механизма).

Так 27.09.2020 в д. Хмели Каменецкого района Брестской области произошел несчастный случай, связанный с осуществлением рыбной ловли в охранной зоне линий электропередачи. Пострадавший (мужчина, 1985 г.р.) и двое его знакомых отправились на искусственный водоем. Спустя некоторое время знакомые услышали хлопок и увидели на земле пострадавшего. По приезду скорой медицинской помощи была констатирована его смерть. 

Крайняя береговая линия искусственного водоема, где произошел несчастный случай, находится в двух метрах от проходящей воздушной линии электропередачи 10кВ (далее - ВЛ), одна из сторон металлического ограждения водоема проходит непосредственно под ВЛ. Также на месте происшествия установлено, что на одной из ближайших опор пролета вывешен знак о запрете рыбной ловли, так как линия электропередачи пересекает в этом месте реку Пульва.

Габарит ВЛ-10кВ на данном участке составляет 7,4 м от уровня земли до нижнего провода ВЛ (что соответствует установленным нормам в 6 м), длина углепластикового удилища составляла 8 м.  

Филиал Госэнергогазнадзора по Витебской области призывает рыболовов обращать внимание на запрещающие знаки и предупреждающие плакаты, установленные на опорах воздушных линий, проходящих вдоль водоемов: «Ловить рыбу опасно для жизни! Охранная зона 10м», «Охранная зона ЛЭП. Опасно. Рыбная ловля запрещена».
Начальник Сенненской РЭГИ                                           В.Ф. Пипкин
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