Диада ”Факультативные занятия – профильное обучение“  как условие профилизации учащихся
Печенькова Н.В., заместитель директора по учебной работе ГУО ”Студенковская ДССШ Сенненского района“

Здравствуйте, уважаемые участники семинара. Свое выступление я хочу начать с притчи. 

 (слайд 2) Однажды звери в лесу собрались и решили открыть школу. Среди них были кролик, птица, белка, рыба и угорь, и они сформировали совет директоров. (слайд 3 )  Кролик настаивал, чтобы в программу занятий вошёл бег. (слайд 4 ) Птица настаивала, чтобы в программу занятий вошло летание. (слайд 5 ) Рыба настаивала, чтобы в программу входило плавание, (слайд 6 ) а белка говорила, что абсолютно необходимо внести вертикальное лазанье по деревьям. (слайд 7 ) Они объединили все содержание и составили расписание факультативов. Потом они стали настаивать, чтобы все животные изучали все факультативы.
(слайд 8 ) Хотя кролик и получал 10 по бегу, с вертикальным лазаньем по деревьям у него были трудности. Он постоянно падал на спину. Довольно скоро он получил какую-то травму и бегать больше не мог. Оказалось, что вместо 10 по бегу, он получает тройку, а по вертикальному лазанью, конечно, всегда единицу.

(слайд 9 ) Птица очень хорошо летала, но когда ей пришлось рыть норы в земле, она не могла делать этого хорошо. Она постоянно ломала клюв и крылья. Очень скоро она стала получать тройки по летанию, единицы по норокопанию и испытывала адские трудности в вертикальном лазанье.

(слайд 10 ) В конце концов, первым по успеваемости животным в классе оказался угорь, который делал всё наполовину (слайд 11). Но учредители были довольны, потому что каждый изучал все факультативы, и это называлось «широким общим образованием». Эта притча хорошо показывает, что (слайд 12) каждый человек рождается с определенными задатками, которые должны развиваться в течение всей жизни. При правильном подходе задатки развиваются в способности. И если ученик занимается любимым делом, у него возникает познавательный интерес и  внутренняя мотивация.

Как же выявить способности и интересы учащихся? А это можно сделать не только с помощью психологических диагностик, но и  во время учебной деятельности учащихся.  Начиная с 2015/2016 учебного года на III ступени общего среднего образования в учреждениях общего среднего образования введено профильное обучение, в рамках которого предусмотрено изучение отдельных учебных предметов на повышенном уровне, а также возможность проведения факультативных занятий профессиональной направленности.
А для  того, чтобы обучение в профильном классе было продуктивно, нужно, чтобы к 10 классу у учащихся была сформирована внутренняя мотивация. А сформирована она будет тогда, когда учащиеся будут владеть достаточным количеством знаний, чтобы понимать суть происходящих процессов и явлений, где эти знания можно практически применить, как в будущем они помогут выбрать правильный жизненный путь. Прийти ученикам к осознанному выбору профиля обучения и помогают факультативные занятия, которые имеют разнообразные направления, способствуют повышению у обучающихся интереса к изучаемым учебным предметам, углубление их содержания, активизация познавательной деятельности, интеллектуальное, духовное и физическое развитие, подготовка к самостоятельному выбору, началу трудовой деятельности и продолжению образования.
(слайд 13) В нашем учреждении образования ежегодно факультативными занятиями, которые являются содержательной основой допрофильной подготовки, охватываются 100% учащихся 5-9 классов. И, если в 5 классе запросы учащихся в выборе факультативных занятий разнообразны и разноплановы, то к 7, 8, 9-му классу они определяются с выбором предметов и, соответственно, факультативы открываются, учитывая интересы учащихся. Таким образом, учащимся предоставляется возможность ”пробы сил“ для дальнейшего  выбора профиля обучения.

(слайд 14) Если проанализировать посещение факультативных занятий за три года нынешнего 10 профильного класса аграрной направленности, то  можно сделать вывод о том, что интересы и склонности учащихся формировались постепенно. Из таблицы видно, что ученики выбирали факультативы по учебным предметам ”Химия“ и ”Биология“
	
	Биология
	Химия

	2017/2018 (7 класс)
	Дикая природа Беларуси
	В стане чудесной химии

	2018/2019 (8 класс)
	Дикая природа Беларуси
	Любознательным о тайнах вещества

	2019/2020 (9 класс)
	Биологические знания в жизни человека
	Готовимся к изучению химии на повышенном уровне

	2020/2021 (профильный 10 класс аграрной направленности)
	Повышенный уровень изучения предмета
	Повышенный уровень изучения предмета


И поэтому, не случайно при организации обучения на  III ступени общего среднего образования  выбор пал на профильный класс аграрной направленности.
Для успешной реализации профильного обучения в образовательном учреждении, исходя из рекомендаций Министерства образования Республики Беларусь, ежегодно проводятся необходимые подготовительные работы, имеются кадровые, учебно-методические и материально-технические ресурсы. Анализ кадрового обеспечения показал, что учебный процесс в классе (группе) с изучением отдельных предметов на профильном уровне осуществляется педагогами, квалификация и образовательный уровень которых позволяет обеспечить качество обучения: 100% педагогов  имеют высшую квалификационную категорию и стаж работы более 15 лет.
(слайд 15,16) Педагогами УО созданы виртуальные кабинеты по учебному предмету ”Биология“ и  ”Химия“,  в которых имеются необходимые материалы для преподавания предметов на повышенном уровне. Здесь можно найти разработки уроков, задания ЦТ, олимпиадные задания, КИМ и многое другое. (слайд 17)  У педагогов есть персональные сайты, где размещены не только материалы для подготовки к урокам, здесь можно познакомиться и с достижениями учащихся.

(слайд 18) На сайте учреждения образования создан виртуальный методический кабинет, где в разделе сопровождение собраны все материалы для проведения факультативного занятия ”Введение в аграрные профессии“: нормативные правовые документы, разработки занятий, (слайд 19) мультимедийные презентации, видеоролики и др.

(слайд 20)Перед педагогами, работающими в профильном классе аграрной направленности, стоит задача организовать учебный процесс так, чтобы он расширил возможности учителя по организации активной самостоятельной работы учащихся, раскрывал жизненно важные смыслы знаний и формировал у них предметные компетенции для использования  в повседневной практической деятельности, в выборе дальнейшего жизненного пути. Один из возможных вариантов решения этой задачи заключается, на мой взгляд, в использовании практико-ориентированного подхода к обучению. Наши педагоги работают в этом направлении: претворяют в жизнь свой опыт педагогической деятельности, созданы сборники практико-ориентированных задач, которые применяются  не только на уроках, но и на факультативных занятиях.
Таким образом, можно отметить, что в нашем учреждении образования есть хорошая методическая база для проведения занятий в агроклассе.

   
Педагогами ГУО изучались не только интересы и склонности учащихся, но и рынок труда Сенненского района, который показал востребованность таких профессий как агроном, зоотехник, ветеринарный врач.  Информация о востребованности профессий сельскохозяйственного профиля была доведена до родителей учащихся и самих учащихся. Также они были проинформированы о преимуществах обучения в агроклассе при поступлении в высшие учебные заведения данного профиля. Заключены целевые договора с учебными заведениями УО ”Витебская государственная академия ветеринарной медицины“, УО ”Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академи“я. 
Родители с интересом отнеслись к созданию профильного класса аграрной направленности с изучением учебных предметов ”Химия“ и ”Биология“ на повышенном уровне. На основании заявлений  родителей, которые представляли интересы несовершеннолетних детей, мы и формируем агроклассы. Это уже второй класс аграрной направленности в нашем УО.

В прошлом учебном году выпускниками профильного класса аграрной направленности стало 5 ​​учеников 11 класса, что составляло 71% от общего количества учеников III степени общего среднего образования, в текущем учебном году – 5 учащихся 10 класса, что составляет 63% от общего количества учеников III степени общего среднего образования.

(слайд 21) По итогам 2018/2019 у.г, 2019/2020 у.г, 2020/2021 у.г качество знаний учащихся по предметам, изучаемых учащимися на повышенном уровне составляет 100%, что говорит об успешности старшеклассников в изучении данных учебных предметов и качественной допрофильной подготовке, ведь посещение факультативных занятий в течение 3-х лет на 2-ой ступени общего среднего образования позволило им накопить необходимый багаж знаний, который позволят успешно осваивать программу повышенного уровня.

Для учащихся агрокласса введен факультативный курс ”Введение в аграрные профессии“, который проводится в соответствии с программой для учащихся X-XI классов общеобразовательных учреждений, реализующих образовательные программы общего среднего образования. ( (слайд 22)”Основы сельскохозяйственного производств“а (10 класс), ( (слайд 23) ”Основы аграрного производства” (11 класс)
(слайд 24) На занятиях учащимся предоставляются практические задания, слайд 25)экскурсии в ОАО ”Студенка“, слайд 26 встречи с работниками сельского хозяйства, бывшими выпускниками, студентами и преподавателями Вузов и ССУЗов с/х направленности 
(слайд 27)Очень интересно проходит конференция  ”Я – работник АПК“, которая завершает курс. На конференции учащиеся подытоживают работу за 2 года, обмениваются своими мыслями о будущем, каждый участник представляет свое портфолио.

Работа в агроклассе конечно же не ограничивается только изучением предметов на повышенном уровне, проведении факультатива ”Введение в аграрные профессии“, это большая повседневная профориентационная работа. 

(слайд 28,29,30)Во-первых, это проведение экскурсий: наши выпускники 2019/2020 учебного года побывали в УО ”Витебская ордена “Знак Почета“ государственная академия ветеринарной медицины“, слайд 31,32,33 Белорусская государственная 
орденов Октябрьской Революции 
и Трудового Красного Знамени 
сельскохозяйственная академия, с/х колледжах Витебской области.
Слайд 34. Участие учащихся в конкурсах, конференциях
	Название мероприятия
	Сроки проведения
	Место проведения
	Результативность

	Дистанционная олимпиада ”Агрополия“
	Май, 2020
	ГУО ”Студенковская ДССШ Сенненского района“
	Дубовец Г. – диплом 2 степени

Зайцева Ю. – диплом 2 степени

Приставко А. – диплом 2 степени


Большая работа проводится учащимися под руководством педагогов и на пришкольном учебно-опытном участке, где ученики занимаются не только выращиванием овощных культур, но и познают секреты декоративного цветоводства и ландшафтного дизайна.
Наши ученики владеют навыками создания топиарных конструкций Слайд 35, ахитертурных форм Слайд 36,37
Мы рекламируем опыт своей работы, выступаем на районных семинарах и конференциях, публикуем статьи на сайте УО, в газетах “Голос Сенненщины”, “Витебские вести”, ”Настаўніцкая газета“. Результаты работы аграрного класса были обощены в июне 2020 года и представлены в ВОИРО
 
В настоящее время наши выпускники являются студентами УО ”Витебская ордена ”Знак Почета“ государственная академия ветеринарной медицины“, Белорусская государственная  
орденов Октябрьской Революции 
и Трудового Красного Знамени  
сельскохозяйственная академия. С нетерпение ждем их в качестве работников в Сенненский район и очень надеемся, что  они станут достойными работниками с/х отрасли.

Спасибо за внимание!

